

В МАЕ 2018 ГОДА вышел Указ Президента РФ «О праздновании 300-летия Российской академии наук». В августе того же года межрегиональный общественный Ломоносовский фонд обратился к губернатору Архангельской области с инициативой подготовки к 310-летию со дня рождения Михаила Васильевича Ломоносова и 300-летию Российской академии наук в Архангельской области.

Ломоносовские чтения откроет президиум РАН

В ноябре наша область празднует юбилей ученого

Андрей Калиниченко

В этом году исполняется 310 лет со дня рождения Михаила Васильевича Ломоносова, внесшего самый весомый вклад в развитие науки и высшей школы в истории России. А в 2024 году исполнится 300 лет Российской академии наук, первым русским академиком которой он был.

Подготовка к этим важнейшим событиям всероссийского и мирового масштаба не могла пройти в стороне от Архангельской области не только как родины российского гения, но важнейшего региона, обладающего развитым научно-производственным комплексом, научно-образовательной и академической инфраструктурой и решающим стратегическими государственные задачами.

Ранее федеральная и региональная программы празднования 300-летия со дня рождения первого русского академика позволили решить многие вопросы как социально-экономического развития родины Ломоносова, так и сохранения культурно-исторического наследия Русского Севера. Но самое главное, обеспечили прорыв в науке и высшей школе в регионе, включая создание Северного (Арктического) федерального университета имени М. В. Ломоносова и Федерального исследовательского центра комплексного изучения Арктики имени академика РАН Н. П. Лаверова, а также других научных и образовательных учреждений.

По итогам заседания оргкомитета был подготовлен план, включивший в себя непосредственно юбилейные мероприятия, меры по сохранению и развитию историко-культурного, научно-образовательного и мемориального наследия Архангельской области, связанного с Михаилом Васильевичем Ломоносовым, по популяризации его наследия и воспитанию патриотизма. Он включает научные иссле-



ский центр на базе Северного государственного медицинского университета, укрепить материально-техническую базу архангельских университетов и Федерально-исследовательского центра комплексного изучения Арктики имени академика РАН Н. П. Лаверова, а также других научных и образовательных учреждений.

По итогам заседания оргкомитета был подготовлен план, включивший в себя непосредственно юбилейные мероприятия, меры по сохранению и развитию историко-культурного, научно-образовательного и мемориального наследия Архангельской области, связанного с Михаилом Васильевичем Ломоносовым, по популяризации его наследия и воспитанию патриотизма. Он включает научные иссле-

Фото с сайта
МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО
ОБЩЕСТВЕННОГО
ЛОМОНОСОВСКОГО ФОНДА

дования, реставрацию памятников, в том числе Ломоносовского дома, сохранение памяти не только о первом академике, но и его последователях – наших земляках, ставших выдающимися учеными, а также целый ряд издательских проектов. Отдельное внимание было уделено социально-экономическому развитию родины Ломоносова, созданию и ремонту объектов социальной инфраструктуры, в том числе связанных с именем и наследием Михаила Васильевича.

В частности, это ремонт подъезда к селу Холмогоры от автомобильной дороги М-8, благоустройство села Ломоносово, строительство канализационных модульных очистных сооружений в селе Холмогоры, капитальный ремонт парома «Куростров», курсирующего по маршру-

ту Холмогоры – Ломоносово. Правительство области в 2019 году обратилось за поддержкой со стороны федеральных органов государственной власти на завершение реставрации Спасо-Преображенского собора в Холмогорах. Этот собор 1691 года постройки является уникальным историческим и культурным памятником, непосредственно связанным с Петром Великим, архиепископом Афанасием и Михайлом Ломоносовым.

План был направлен во всероссийский оргкомитет. Всего на 2021–2024 годы запланировано 86 мероприятий, проводимых при участии правительства области, федеральных органов власти, муниципальных образований, учреждений науки, образования и культуры. Александр Цыбульский в письме на имя президента РАН предложил начать государственные празднования с проведения выездного заседания президиума РАН в Архангельской области в ноябре 2021 года, в дни XXXXX Ломоносовских чтений.

